

关注教育一线 传递基层声音

9月16日4时33分,泸州市泸县发 生6.0级地震,震源深度10千米。地震 发生后,泸县第二中学有序疏散师生的 相关视频迅速在网络上走红,获得不少 点赞和好评。

该校有学生7456名,其中住校学生 6516名,是县城规模最大的学校,学校 如何能在紧急关头高效安全地疏散众 多学生? 9月17日,本报记者走进泸县 二中的校园,实地采访背后的故事。

环环相扣,上演"教科书式" 应急撤离

刘扬,是泸县二中副校长,也是地 震发生当天该校的值班行政人员。对 于当晚的情形,他记忆犹新。"我们第一 时间赶到广播室并打开球场照明灯。" 刘扬说,因为家离学校很近,地震发生 后他第一时间就赶到学校,到校后,发 现安保处主任段空成也已经到校。当 晚,他们工作的第一环节就是通过广播 及时通知全校学生和教职工等立即撤 离到安全地带。

"到操场后不要惊慌,检查寝室的 同学是否全部到位。"当晚,刘扬的声音 传遍校园,不仅将学生有序组织起来, 还起到了安抚情绪的作用。

广播响起、灯光亮起,学生陆陆续 续在球场上会集,这背后也有48名宿舍



泸县第二中学举行疏散演练。(图片由泸县二中提供)

管理员的功劳。

"地震来了当然还是很怕,但因为 平时演练过很多次,所以并不慌乱。"刘 玉兰是男生宿舍的宿管员,地震后,她 迅速起身,叫开学生房门,指挥学生按 照指定的楼道疏散,在逐一检查每间寝 室确认没人之后,她才撤离下楼。

当晚,大约4点43分左右,泸县二 中校内所有住校生和近700名教职工全 部安全撤离到学校足球场。每个班级 的班主任或学生干部已经开始清点人 数,检查是否有学生受伤。与此同时, 当天值班校医陈俊锈也已经就位,做好 相关工作准备。

毎月演练,小细节保障师生 "大安全"

9月17日,记者见到泸县二中副校 长赵柱华的时候,他正披着雨衣穿梭 在泸县二中集中安置点的帐篷间,电 话一个接一个,沟通处理安置点的各 类事务。赵柱华是学校分管安全的副 校长,回忆起地震当晚的疏散过程,他 不禁感慨:"平时的功夫果然没有白

在赵柱华看来,学校之所以能够高 效疏散学生,一方面得益于日常的演 练,另一方面则归功于应急疏散机制的 完善。在泸县二中,几平每个月都有两 次疏散演练,分别在教室和寝室进行, 而不同位置的疏散路线图,都明确张贴 在每一层楼的显眼处。"常态化的演练, 就是为了让学生养成安全意识,知道自 己遇到紧急情况怎么办。"

对于安全疏散流程,泸县二中有专

门的应对方案,从行政值日人员到安保 处人员,再到后勤处、任课教师以及学 生等,都有明确且具体的对应内容。"比 如我们值班行政人员,又分第一责任 人、第二责任人等,如果前者不在,后者 就及时补上;在班级上也是,班长如果 不在就由其他班干部负责组织同学清 点人数等。"赵柱华介绍。

"在整个疏散过程中,我们也发现, 高一学生没有高二和高三的学生撤离 效率高。"刘扬说,由于高一学生进校才 两周,对于学校的疏散流程并不是十分 熟悉,"之后,我们一定会及时补上这些 漏洞,继续加强对学生的安全教育,保 障每一位学生的生命安全。'

记者翻开一份泸县二中2019年发 布的《四川省泸县第二中学关于自然灾 害安全疏散流程的通知》发现,这份文 件里有自然灾害疏散演练的具体流程, 43条内容详尽地明确了从校级行政值 日领导、各处室、各年级负责人、班主 任,科任教师、安保人员到寝室管理员 的工作职责、流程和标准。

"我们坚持的是探索大安全、小细 节,实施安全管理流程化。"赵柱华说, 做到日常安全管理的细节化和流程化 一直是泸县二中的工作重点。面对这 么大体量的住校学生,把握好每个管 理环节的细节,才能守护所有师生的

新闻动态

渠县

开展作风大整顿六大专项活动

本报讯(刘逊)近期,渠县深入开展"树师 德正师风,办人民满意教育"的作风大整顿,配 套师风整治、学校管理、教学组织、后勤服务、 课后服务、规范办学六大专项活动。

师风整治专项行动。广泛开展以加强学 校管理为主题的"树师德、正师风"主题教育活 动,全县广大教师人人学、自觉学、主动学,撰 写读书笔记,举办专题讨论,组织优秀教师巡 回报告。

学校管理专项行动。制定《全县中小学、 幼儿园常规管理实施办法》,推进学校管理规 范化、精细化、特色化。

教学组织专项行动。研究教学常规管理 的新思路、新方法,强化教学过程管理,建设良 好教风、学风,稳步提升教学质量。

后勤服务专项行动。开展学校食品安全 和小卖部专项工作督察,推行学校后勤服务工 作红黄牌工作制,营造食品安全、服务贴心、环 境整洁的生活和学习环境。

课后服务专项行动。建立学校课后服务 工作指导组、督察组,加大专项督察,进一步增 强教育服务能力、使人民群众具有更多获得感 和幸福感。

规范办学专项行动。坚持"突出重点、整 体推进、强化督察、严肃问责、标本兼治、务求 实效"的原则,严肃治理学校办学中的不规范 行为,不断提升学校办学水平。

井研具

稳步推进校外培训机构整治

本报讯(朱顺 张惋瑜)为进一步落地落实 教育部、教育厅、市教育局有关减轻义务教育 阶段学生作业负担和校外培训负担的意见,贯 彻落实学科类校外培训机构"周末停训"要求, 井研县教育局"三到位"稳步推进校外培训机 构整治。

组织领导到位。井研县教育局党组制订 方案,成立领导小组,县教育局各股室、各中小 学结合"五走进"活动,落地落实政策精神;县 教育局牵头,会同县民政、公安、市场监管、行 政审批4个相关部门制订"双减"工作方案,部 署联合专项执法,压实工作责任,确保"周末停 训"工作落地落实,稳步推进校外培训机构整 治工作。

宣传引导到位。全县54所学校、幼儿园在 教师和学生及家长中全方位宣传贯彻各级文 件精神要求,严禁中小学在职教师以任何名义 参加社会培训机构或个人等组织的各种形式 有偿补课。组织校外培训机构负责人学习相 关文件精神,提高思想认识,强化备案审核;中 小学通过"开学第一课"、家访等途径,引导学 生和家长主动拒绝参加违规学科类培训。县 教育局设立监督举报电话,主动倾听并及时回 应师生、家长和校外培训机构的咨询、诉求。

督察治理到位。县教育局教育股、成职教 股和各教育督导责任区等组成5个督察组,采 用"四不两直"的方式,对全县23家学科类校外 培训机构全覆盖开展了"周末停训"的暗访与



图片新闻

巧手做月饼 温情迎中秋

为弘扬和传承中国传统文化,丰 富学校的文化生活,日前,成都市天 涯石小学部分班级开展以"巧手做月 饼温情迎中秋"为主题的系列互动, 孩子们在老师的指导下通过用黏土 动手制作月饼形状,培养小学生的动 手能力,也从中了解我国中秋节传统 的文化和风俗,感受中秋的喜庆和甜 蜜。图为学生们用黏土做出各种造 型的"月饼",庆祝中秋节。

(青依敏 摄影报道)

官宾学院积极构建实践教育平台 党建育人融入学生成长

■ 本报记者 何元凯

9月中旬,宜宾学院大四学生苏洪 才完成了在木里县农业农村局的实习 回到学校。两个月实习期间,他主要参 与单位党建工作,受到实习单位充分肯 定。苏洪才说,这主要得益于在学校担 任农林与食品工程学部学生党员工作 站副站长的经历,这份实习工作对于他 可以说是"双对口"。

为推动党建与人才培养深度融合, 2020年,官宾学院构建起党性教育中 心、大学生党员工作站、微思政辅导员 工作室、党员创新"根据地"等实践教育 平台,分级分层分类开展实践教育活 动,让党建育人进一步落实落细。

学生党员工作站

在志愿服务中增强党性修养

9月中旬正是宜宾学院新生报到时 间,农林与食品工程学部大三学生钟瑶 忙着为学弟学妹服务。她是一名预备党 员,也是学生党员工作站的一员。"工作 站成立后,有了党员实践积分评价体系, 学院发展党员更加公平公正,同学们对 自身也有了更加客观的认识。"

协助老师组织同学们开展志愿服 务等形式的实践教育,是农林与食品工 程学部学生党员工作站副站长苏洪才 的主要职责。最近的一次志愿服务活 动,工作站发挥学部专业优势,组织两 批次共40名学生党员和发展对象到川 茶集团,为前来开展研学的中学生进行 茶文化宣讲,这也将计入参与者的实践 积分。苏洪才介绍,学生党员工作站进 一步发挥了党员先锋模范作用,也激发 了党员发展对象的积极性。

目前,宜宾学院已建成16个大学 生党员工作站,学生党员与入党积极 分子、发展对象等在校内外广泛开展 各种形式志愿服务活动,已累计开展 志愿服务1200余次。

微思政辅导员工作室

把党建工作做到学生心里

在新生报到现场,大学生职业生涯 发展服务社社长、大三学生柏艳君拿着 传单向新生宣传"星辰"微思政辅导员 工作室和大学生职业生涯发展服务社, 后者是隶属于前者的学生社团。

微思政辅导员工作室主持人王星介 绍,工作室去年7月成立,是学校党建育 人的一个新载体,采用"工作室+学生社 团"的创新模式,根据学生需求针对性开 展"线上+线下"教育和服务活动,让辅导 员与学生接触方式更加直接。在这个工 作室,辅导员与学生是成长的共同体。

在王星看来,工作室最重要的任 务,就是把党建工作做到学生心里。学 生柏艳君的成长或许正是一种印证,她 说,自己当初写下入党申请书时,只是 觉得人党光荣,而现在,她更多地感悟 到责任与担当。

党员创新"根据地"

能吃苦、冲在前、勇攻坚

在宜宾学院,各二级学部均设立了 党员创新"根据地",教师党员带领学生 开展创新创业训练和学科竞赛。张桃 是人工智能与大数据学部党员创新"根 据地"的一名教师党员,在与屏山县的 校地合作项目中,他带领学生帮助该地 进行智慧农业建设。建设过程中,他曾 带着学生在一个山头连续呆了三天,半 夜还戴着头灯在地里安装传感器。他 说,这样做,既是对自己的要求,也是为 学生作出的表率。

在党员创新"根据地"的带动下,宜 宾学院学生获得全国全省学科竞赛奖励 1227项,国家授权专利79项,大学生创新 创业训练计划国家级、省级立项1007项。

宜宾学院党委书记蔡乐才表示,过 去高校普遍存在重育才轻育人的现象, 自2017年起,宜宾学院在全省高校中 率先提出创建党建示范校,把党的政治 优势、组织优势转化为育人优势。大力 构建实践教育平台,就是要凸显党员 "能吃苦、冲在前、勇攻坚"的优良品质, 进一步推动党建与人才培养的深度融 合落到实处。

青神县学道街小学:"三策""三招"促教师发展

本报讯(欧建 高显俊)新学期,青 神县学道街小学着眼教师队伍建设,施 "三策"出"三招",搭建教师成长平台, 促进教师专业发展。

对照县域标准,施"三策"促进教师 发展。学习《青神县教师专业发展标准 (试行)》,学校、学科、教师对标反思。 精准实施:校本策略、学科策略和个人 成长策略。学校统筹,规划发展。在对 教师专业素质状况进行调查的基础上,

综合教师的专业现状、自我发展意识, 分"入职、合格、骨干和知名"四个梯级 制定专业发展规划。教师发展中心牵 头,从专业精神与理念、专业知识和专 业能力三个维度设计具体的培训、考核 具体方案。学科自主,纵深发展。组建 学科教学指导组,以课题研究为引领, 以主体化、实践化教育活动为载体,"聚 焦素养,学为中心"。个人自觉,进阶发 展。教师对标完善个人专业发展计划,

明确个人专业发展目标。建立成长档 案,设计个性化培养方案,创造多层次 的专业展示机会,让每位教师都能找到 适合自己的舞台。

整合校际资源,出"三招"搭建成长 平台。立体架构,整合资源。整合成眉 美育同盟、青神县办学共同体,省市县名 师工作室等资源,构建成眉一体、县内联 盟的教师专业发展共同体,汇聚学校发 展合力。省内用好成都高新区教师发展

中心、四川省基础教研中心、电子科大附 小等教研部门和学校的资源,与深度贫 困县学校金川东方红小学建立紧密型 "校对校"教育联合体;市内与优质集团 学校共融共进;县内做好学道街小学办 学共同体的统筹工作。师资互派,取长 补短。以请进来、走出去、代培等方式互 派师资。将专家名师请进来,将成熟教 师派出去,将乡村教师吸纳进来。活动 联动,共融共进。举办共同体集中培训, 举办学科教师关键课例说课比赛,举办 师徒结对赛课活动。以课堂教学研讨为 载体,深化学科教研,促进教师发展。